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N I E D E R S C H R I F T 
 

über die 1. öffentliche 
 

Sitzung des Gemeinderates Rettenbach 
 

am 28.01.2019 von 19:30 Uhr bis 20:15 Uhr 
im Sitzungssaal der Gemeindehalle Rettenbach 

 
Rettenbach, 18.02.2019 

 
Vorsitzende: 
 
Erste Bürgermeisterin Sandra Dietrich-Kast 
 
Mitglieder: 
Zweiter Bürgermeister Herr Alexander von Riedheim   

Dritter Bürgermeister Herr Herbert Sittenberger   

Herr Werner Brenner   

Herr Stefan Brunhuber – entschuldigt /Urlaub   

Herr Franz Feil   

Herr Volker Heß   

Herr Alexander Hörmann   

Frau Tanja Joas – entschuldigt/privat verhindert    

Herr Georg Mayer   

Herr Markus Neumann   

Frau Anja Schinzel – entschuldigt /privat verhindert   

Herr Reinhold Tietze – entschuldigt/ Urlaub   
 
Schriftführer: 
Sandra Dietrich-Kast 
 
Die Zahl der Gemeinderatsmitglieder einschließlich Ersten Bürgermeisterin beträgt: 13 
Die Gemeinderatsmitglieder wurden am 23.01.2019  schriftlich unter Angabe der Tagesordnung ordnungsgemäß gela-
den. 
Die Bürgermeisterin stellt die Beschlussfähigkeit im Sinne des Art. 47 Abs. 2 GO fest und eröffnet die Sitzung. 
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

 

1. Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 17.12.2018 

2. Zweckverband Klärschlammverwertung Steinhäule; zusätzliche Beschlussfassung Ver-
bandsgemeinde AV Mindel-Kammel 

3. Feststellung der Jahresrechnung 2017 für die Gemeinde Rettenbach  

4. Sonstiges 
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Öffentliche Sitzung 
 

1. Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 17.12.2018 

 
Sachverhalt: 
Gegen die öffentliche Sitzungsniederschrift vom 17.12.2018 werden keine Einwände erhoben. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Rettenbach stimmt der Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 
17.12.2018 zu.  
 
GMR Werner Brenner enthielt sich der Stimme, da bei der Sitzung nicht anwesend.   

Abstimmungsergebnis: 8:0 

 
 
 

2. Zweckverband Klärschlammverwertung Steinhäule; zusätzliche Beschlussfas-
sung Verbandsgemeinde AV Mindel-Kammel 

 
Sachverhalt: 
Der Abwasserverband Mindel-Kammel entsorgt seit Jahren, wie gesetzlich vorgegeben,  den anfal-
lenden Klärschlamm aufgrund vertraglicher Vereinbarung beim Klärwerk Steinhäule. Nunmehr soll 
diese Dienstleistung über einen Zweckverband abgewickelt werden, bei dem der Abwasserver-
band Mindel-Kammel Mitglied ist. 
 
Zur rechtlichen Gestaltung ist nicht nur der Beschluss der Verbandsversammlung des Abwasser-
verbandes, sondern auch der Beschluss der jeweiligen Verbandsmitgliedskommune des Abwas-
serverbandes zum Beitritt notwendig, s. Art. 33 KommZG. In der Verbandsausschusssitzung am 
13.12.2018 wurde über diesen Sachverhalt informiert.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Rettenbach stimmt dem vorgeschlagenen Beitritt zum Zweckverband Klär-
schlammverwertung Steinhäule zu. Den Vertretern in der Verbandsversammlung des Abwasser-
verbandes Mindel-Kammel wird die Weisung erteilt, dem Beitritt zum Zweckverband Klärschlamm-
verwertung Steinhäule zuzustimmen.                                
 
 

Abstimmungsergebnis: 9:0 

 
 
 

3. Feststellung der Jahresrechnung 2017 für die Gemeinde Rettenbach  

 
Sachverhalt: 
Das Haushaltsjahr 2017 der Gemeinde Rettenbach wurde am 18. und 25. Oktober 2018 durch den 
Rechnungsprüfungsausschuss örtlich geprüft. Über das Ergebnis der Prüfung wurde die Verwal-
tung am 30. Oktober 2018 informiert. 
 
Die Einbringung der Ergebnisse erfolgte in der Sitzung vom 17. Dezember 2018. 
 
Die Feststellung der Jahresrechnung und die Entlastung ist durch dem Gemeinderat (Art. 32 Abs. 
2 Buchst. F GO) zu beschließen. Sie muss „alsbald“ nach der örtlichen Prüfung und Aufklärung 
etwaiger Unstimmigkeiten erfolgen. Die Entlastung bildet den förmlichen Abschluss des Rech-
nungslegungsverfahrens. Entlastet wird  die erste Bürgermeisterin, Frau Sandra Dietrich-Kast als 
Leiterin der Gemeindeverwaltung, durch den Gemeinderat. 
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Sie kann deshalb an der Beratung und Abstimmung nicht teilnehmen. (Art. 49 GO; Ausschluss 
wegen persönlicher Beteiligung) 
 
Es lagen keine, der förmlichen Feststellung der Jahresrechnung 2017 entgegenstehenden Prüf-
bemerkungen vor. 
 
Haushaltsrechtliche Auswirkungen: 
Nein 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Rettenbach stimmt ohne Beteiligung der Ersten Bürgermeisterin Frau Sandra 
Dietrich-Kast den Feststellungen der Jahresrechnung 2017 zu und erteilt gemäß Art. 102 Abs. 3 
GO, Art. 34 KommZG entsprechend der Anlage zum Sitzungsprotokoll die Entlastung. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 8:0 

 
 
 

4. Sonstiges 

 

a) Nachfrage bezüglich der Abfalleimer für das Gemeindegebiet. Die Vorsitzende 
wird diesen Sachverhalt vorbringen, sobald von der Verwaltung entsprechende 
Angebote vorliegen. Auch sollen die Hundebesitzer bezüglich der Standorte ein-
bezogen werden. Eine entsprechende Veröffentlichung wird im Gemeindeblatt 
vorgenommen.  

b) Der aktuelle Sachstand hinsichtlich dem Glasfaserausbau wurde erfragt. Die Vor-
sitzende informierte das Gremium ausführlich über die geplante Maßnahme und 
die Vorgehensweise in Zusammenarbeit mit der LEWTelnet. 

       

 
 
 
 
 
Vorsitzende:  Schriftführerin: 
 
 
 

Sandra Dietrich-Kast 
Erste Bürgermeisterin 

 Sandra Dietrich-Kast 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


